

## Д. О. Крылов — первый профессор госпитальной терапевтической клиники Императорского Николаевского университета

*И. А. Нуштаев*

*Курс истории медицины (зав. — проф. И. А. Нуштаев) СГМУ, Саратов*

Важнейшей вехой для становления терапии XIX века явилось учреждение кафедр госпитальной терапевтической клиники. Впервые такая кафедра была создана в Санкт-Петербурге в Императорской медико-хирургической академии в 1840—1842 гг. [6, 7]. Первым профессором госпитальной терапевтической клиники стал Мянновский, переведенный в январе 1842 г. из Виленской медико-хирургической академии [8].

Императорский Николаевский университет был основан в Саратове в 1909 г., кафедра госпитальной терапевтической клиники открылась в 1913 г. Ранее преподавание внутренних болезней распределялось на трех кафедрах: врачебной диагностики с пропедевтической клиникой (зав. — ординарный проф. Ф. В. Вербицкий), на которой велись практические занятия по группам (18 человек), где студенты упражнялись в основных методах диагностического исследования (перкуссия, аускультация, пальпация, сфигмография и т. п.) и знакомились с отдельными симптомами и симптомокомплексами на больном [2].

Кафедра частной патологии и терапии находилась в заведовании ординарного проф. М. И. Светухина и имела задачей дать слушателям типичную картину заболеваний, типы болезней в систематическом описании [3]. Здесь излагались причины заболеваний, патологоанатомические изменения, симптомы болезней и их течение, распознавание болезней, прогноз и лечение.

Следующим этапом в изучении болезней являлась факультетская терапевтическая клиника (зав. — ординарный проф. Н. Н. Кириков), где учащиеся впервые встречались с больным человеком как непосредственным объектом изучения [4]. На

кафедре больные курировались студентами по группам 2 человека под руководством профессора и врачей клиники.

Госпитальная терапевтическая клиника начала функционировать с первого полугодия 1913/14 учебного года впервые по открытии V курса. Клиника размещалась в верхнем этаже левого крыла главного корпуса Александровской земской больницы. Кафедра находилась в заведовании экстраординарного проф. Д. О. Крылова. 27 сентября 1913 г. Д. О. Крылов прочел вступительную лекцию [9] на тему "Госпитальная терапевтическая клиника, ее задачи и средства", а с 4 октября начались систематические занятия в клинике [5]. Из 6 лекционных часов в неделю 4 посвящались разбору больных в аудитории и 2 — разбору больных в палате. Два раза в неделю с участием студентов велся прием больных, приходящих в амбулаторию Александровской земской больницы. Кроме того, 4 раза в неделю профессором проводился обход больных в палатах [5].

Советом университета исполняющим должность ассистента при кафедре был избран лекарь А. М. Скородумов, а штатными ординаторами лекаря — В. Р. Гайворонский и Г. Н. Кулыгин.

Таким образом, в университете были представлены пути терапевтического образования будущего врача. Теперь речь пойдет о первом профессоре госпитальной терапевтической клиники Императорского Николаевского университета.

Дмитрий Осипович Крылов родился 125 лет назад (25 октября 1873 г.) в Донской области. В возрасте 8—11 лет учился в начальной школе, в возрасте 11—18 лет — в гимназии в Новочеркасске, в возрасте 18—23 лет — в Военно-медицин-

ской академии (ВМА) [1], которую закончил в ноябре 1897 г. Будучи студентом IV курса, учился на практических занятиях у ассистента академической терапевтической клиники Н. Н. Кирикова. С 1897 г. Д. О. Крылов работал ординатором областной больницы в Новочеркасске. С 1903 г. ординатор Академической терапевтической клиники ВМА, в 1906 г. стал доктором медицины. С 1908 г. Дмитрий Осипович ассистент и приват-доцент клиники ВМА, в которой работал вместе с Ф. В. Вербицким, руководителем клиники в то время был заслуженный профессор и академик ВМА М. В. Яновский.

Диссертация Д. О. Крылова называлась "О влиянии кофеина на кровяное давление у сердечных больных с расстройством компенсации". У Дмитрия Осиповича был еще ряд работ, посвященных кровяному давлению и периферическому сердцу: "Об определении кровяного давления по новому способу" (1906 г.), "Об определении кровяного давления по способу Ehret'a" (1910 г.) и т. д. Поэтому Д. О. Крылов считается "одним из основоположников отечественной кардиологии" [11]. Он представил углубленную разработку звукового метода определения артериального давления, изучал влияние кофеина и алкоголя, а также ряда заболеваний на величину артериального давления. Изучение хронического сепсиса позволило считать его системным заболеванием с обязательным вовлечением сосудов в патологический процесс.

Кроме того, Д. О. Крылов издал клинические лекции по различным заболеваниям почек, в руководстве по частной патологии и терапии написал главы о болезнях диафрагмы и средостения.

Коллежский советник Д. О. Крылов занял кафедру госпитальной терапевтической клиники Императорского Николаевского университета с 1 июля 1913 г. В своей вступительной лекции проф. Д. О. Крылов говорил о том, что составляет предмет госпитальной терапевтической клиники, каковы ее задачи и какими средствами достигает она своих целей. Главнейшей задачей госпитальной терапевтической клиники он считал "дать для врача практический опыт в борьбе с человеческими недугами" [9]. При этом основными средствами он признавал клинические лекции профессора, на которых демонстрируются и разбираются больные; демонстрацию органов больных, умерших в клинике; курирование больных с написанием историй болезни ("Я буду требовать, чтобы история болезни представляла описание данного случая, а не изложение болезненной формы вообще, распознанной у больного", — писал Д. О. Крылов); обходы больных с ординаторами и амбулаторный прием больных. В заключение лекции проф. Д. О. Крылов сказал: "На мою долю, таким образом, осталось очень немногое, — окончательная отделка уже воздвигнутого здания" [9] (здания терапевтического образования будущего первого выпуска врачей университета. — *И. Н.*).

В декабре 1914 г. Д. О. Крылов отправился на кавказский фронт в качестве консультанта по

внутренним болезням от Красного Креста, он работал в Тифлисе, Сарыкамьше; с Кавказа вернулся в августе 1915 г. Как известно, каждая война сопровождается развитием эпидемических заболеваний. Первая мировая война не составила в этом отношении исключения. Главное место среди различных болезней занял сыпной тиф. На основании своих наблюдений Д. О. Крылов 30 апреля 1916 г. сделал доклад в Саратовском физико-медицинском обществе [10], в котором высказал положение о том, что "сыпнотифозная зараза может передаваться не только вшами, но и воздухом по типу капельной инфекции".

В феврале 1916 г. Советом университета Д. О. Крылов был единогласно избран на кафедру терапевтической факультетской клиники (ее первый заведующий проф. Н. Н. Кириков умер 18 февраля 1915 г.), которую занимал до ноября 1925 г. В 1915/16 учебном году, помимо штатной кафедры, заведовал вакантными кафедрами диагностики (с общей терапией) с клиникой и госпитальной терапевтической клиники (последней кафедрой заведовал также в 1916/17 учебном году). В течение 1915—1917 гг. по поручению медицинского факультета Д. О. Крылов вел практически-демонстративный курс заразных болезней для студентов IV курса [1].

За время профессорской деятельности в Саратовском университете Дмитрий Осипович трижды избирался на должность декана медицинского факультета (в 1919/20, 1920/21 и 1924/25 учебных годах) и неоднократно членом и председателем комиссий по рассмотрению трудов конкурентов на кафедры факультета и на соискание звания приват-доцента и самостоятельного преподавания. Со времени организации предметных комиссий в течение 2 лет (до 1 октября 1924 г.) был председателем терапевтической предметной комиссии.

Три года подряд, начиная с 1921/22 учебного года, Д. О. Крылов избирался в члены Совета университета от профессорской коллегии. В 1925 г. он был назначен председателем Государственной испытательной комиссии по медицинскому факультету Саратовского университета [1].

28 сентября 1925 г. проф. Крылов подал заявление в предметную комиссию университета о командировании его для работы в лабораторию акад. И. П. Павлова сроком на 3 мес для "ознакомления с постановкой опытов над изучением условных рефлексов и экспериментальным изучением гепатолиенальных заболеваний" [1].

Из Ленинграда Д. О. Крылов прислал заявление (от 4 ноября 1925 г.), в котором просил исключить его из списка служащих Саратовского университета с 1 ноября 1925 г. вследствие поступления "на военно-санитарную службу РККА и Флота профессором госпитальной терапевтической клиники ВМА". Постановлением Научно-технической секции ГУСа Главпрофобра от 11 декабря 1925 г. Д. О. Крылов был освобожден от должности профессора факультетской терапевтической клиники.

В Ленинграде Дмитрий Осипович стал заслуженным деятелем науки РСФСР, умер он в 1950 г.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Архив СГМУ, личное дело Д. О. Крылова, св. 52, ед. хр. 1531.
2. Изв. Император. Николаев. ун-та. — 1914. — Т. 5, вып. 2. — С. 41—42.
3. То же. — С. 42—43.
4. То же. — С. 49—50.
5. То же. — С. 63.
6. Императорская медико-хирургическая академия. Заседание: протокол. — СПб., 1840. — № 6, 7.
7. То же. — 1842. — № 4.
8. То же. — № 15.
9. **Крылов Д. О.** // Изв. Император. Николаев. ун-та. — 1913. — Т. 4, вып. 4. — С. 281—290.
10. **Крылов Д. О.** // Там же. — 1916. — Т. 7, вып. 2. — С. 53—58.
11. Развитие научной медицинской мысли в Саратове (1909—1989 гг.) / Отв. ред. В. Ф. Киричук. — Саратов, 1992. — С. 52—63.

